

# 香港：踏稳经济复苏步伐

本报记者 汪灵犀

香港特区政府近日发布的《2023年半年经济报告》显示，在访港旅游业和私人消费带动下，香港经济在2023年第二季度持续复苏。香港特区政府财政司司长陈茂波撰文分析认为，私人消费和访港旅游业或仍是下半年主要增长动力。对于接下来如何继续为香港经济发展增添动能，陈茂波希望短期内与各界合力搞活搞旺香港夜市，中长期则要着力发展创新科技，推动香港经济高质量发展。



图为香港维多利亚港两岸高楼林立。中新社记者 李志华摄

## 保持向上势头

《2023年半年经济报告》显示，今年第二季度香港实质本地生产总值(GDP)按年增长1.5%，上半年增幅为2.2%。作为拉动香港经济增长的“三驾马车”之一，私人消费是今年上半年香港经济增长的最大推力。数据显示，香港私人消费开支一季度达4748亿港元，同比增长13%，是自1987年第三季度以来的最大增幅。第二季度私人消费开支同比增长8.2%，依旧保持较快增幅，反映在香港特区政府推出的消费券计划、“开心香港”等促消费政策措施的带动下，访港旅客人数大增，私人消费稳步增长。

香港零售餐饮业在第二季度也持续回暖。报告显示，香港零售总销货价值和餐饮业总收益在第二季度分别同比上升17.6%及24.3%，恢复到2018年同期逾八成半和九成半。与此同时，香港旅游业复苏逐步加快，访港旅客人次进一步急升，第二季度旅游服务输出跃升至超过8倍。

不过，受全球经济放缓的下行压力及货币紧缩等因素影响，香港货物出口、固定资产投资在第二季度表现不如预期。对此，陈茂波认为，虽然香港第二季度GDP增幅较第一季度稍有放缓，但整体经济仍处于改善的轨道上，“复苏的路程往往并不平坦，而是在起伏中前进，最重要是能继续保持向上。”

## 推动转型升级

展望下半年，陈茂波认为访港旅游业和私人消费将仍是经济增长的主要动力。香港旅游发展局数据显示，今年7月访港旅客数量约为360万人次，环比上升31%，其中内地游客数量已恢复至疫情前约七成，为香港本地零售商户、餐饮和旅游业源源不断注入发展动力。

置身香港动漫电玩节体验时尚潮流，到西九文化区感受中西文化碰撞，在维港海滨聆听一场音乐会……香港旅游发展局的调查显示，内地旅客赴港消费习惯有所改变，到香港旅游不再只是“买买买”，文化深度游正在成为新的热门选择。陈茂波认为，香港正好可以抓住机遇，推动旅游业朝多元化、高增值、可持续的方向发展。

陈茂波介绍，今年香港财政预算案预留了1亿港元，用于吸引更多游客访港。同时拨款超过2.5亿港元予香港旅发局，用于筹备和举办多项大型旅游盛事，包括美酒佳肴巡礼、香港单车节、缤纷冬日巡礼等，巩固香港旅游业快速复苏的势头。

“短期内我们还要与业界合力把香港的夜市搞活搞旺，更好巩固复苏中的各个经济环节，保持复苏动力。”陈茂波希望通过推出更具特色的活动、更好的产品和服务，开创新的消费增长点，提升香港旅游吸引力和竞争力。

## 激发创新动能

在汇聚更多企业和人才支持经济复苏方面，香港特区政府近期下大力气“抢人才”“抢企业”，推出一系列新措施吸引世界各地的重点企业、人才和资金来港，并取得积极成效。“高端人才通行证计划”等“抢人才”系列政策推出半年后，已有超6万宗申请获批，远超特区政府订立的希望每年引进3.5万人的目标。2022年底成立的“引进重点企业办公室”已与超过150家企业会面，当中不少是所属产业的龙头，也有一些是拥有高端前沿技术的公司，一些重点企业已确认落户香港。

为给香港经济增长引入更多活水，特区政府除巩固传统竞争优势外，近年来还大力推动创新科技发展，聚焦人工智能和大数据、生物科技、医疗科学、先进制造业和新材料、金融科技等领域，打造推动香港经济高质量发展新引擎。

在国际管理发展学院不久前发布的《2023年世界竞争力年报》中，香港继续获评为全球最具竞争力的经济体之一。“中长期而言，我对香港的发展充满信心。”陈茂波撰文表示，香港在“一国两制”下有不可取代的独特优势。虽然目前外围环境仍然复杂多变，但有国家的坚实支持，有特区政府、香港各界和市民共同努力，香港的经济必定会向更全面、更多元、更有力的方向昂首发展。

新华社香港8月29日电(记者谢旭)国务院日前印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》(以下简称《规划》)。香港特区政府行政长官李家超29日表示感谢中央大力支持，特区政府会继续积极与深圳协同推动河套深港科技创新合作区的发展，发挥港深强强联手优势。

李家超说，《规划》的公布为港深两地科创发展合作注入了新动力。香港特区政府会继续积极与深圳协同推动河套深港科技创新合作区在“一国两制”下“一区两园”的优势，包括争取落实促进各项创新要素跨境流动的措施，实现创科深度合作的桥头堡，并让香港充分发挥背靠祖国、联通世界的独特优势，助力粤港澳大湾区国际科技创新中心的建设。

过去数年，合作区发展取得良好进展。香港科技园公司2022年7月在深圳园区推出“大湾区创科快线”，为香港及内地创科企业提供业务支援服务。此外，位处深圳园区的香港科学园深圳分园已逐步开始运作。与此同时，香港园区港深创新及科技园(港深创科园)第一批前三座大楼将按原定时间表在2024年年底起陆续落成。为达致创科产业布局发展的目标及加强协同效应，也参考了内地和海外园区的经验，港深创科园第一期规划不同科技产业片区，并将透过招商引资，借助市场力量提速提量，兴建高质量的科研及产业设施。

李家超表示，为全速引领香港实现国际创新科技中心的愿景，特区政府已公布《香港创新科技发展蓝图》，为香港实现国际创新中心愿景的时间表和路线图订下发展方向和重点策略。特区政府会完善创科生态圈，积极融入国家发展大局，做好连通内地与世界的桥梁。特区政府正聚焦吸引生命健康科技、人工智能与数据科学，以及先进制造与新能源科技等产业的优秀企业和人才落户香港，加速香港科技产业的整体发展。

# 感谢中央大力支持河套深港科技创新合作区发展

李家超

## 国台办：

### 8月30日起往来两岸人员无需进行入境前抗原或核酸检测

本报北京8月29日电(记者金晨)国台办发言人朱凤莲29日答记者问表示，为进一步便利两岸人员往来，自8月30日起，往来两岸及第三地旅客经由台湾中转进入大陆人员无需进行入境前抗原检测或核

酸检测。有记者问：8月28日，外交部宣布调整来华人员入境检疫措施，请问往来两岸人员疫情防控措施是否有新的调整？朱凤莲答问时作上述表示。

## “台商台青走晋来”活动在太原举行

本报太原8月29日电(记者柴逸扉)2023年“台商台青走晋来”系列活动开幕大会29日在山西太原潇河国际会议中心举行。中共中央台办、国务院台办主任宋涛，山西省委副书记、省长金湘军，中国国民党副主席夏立言、台湾商业总会主席赖正镔、台湾工业总会常务理事陈煌铭、全国台企联会长李政宏等出席活动。

宋涛在致辞中说，近年来，山西落实落细惠及台胞台企的各项政策措施，大力推进晋台经贸合作，发挥炎帝故里、关公祖庙的优势，举办海峡两岸神农炎帝拜祖等活动，促进两岸同胞的心灵契合。国台办将继续支持晋台扩大交流合作，希望更多的台胞台青到山西创业、工作、生活，共谋两岸融合发展的新篇章。

金湘军表示，山西将始终秉持“两岸一家亲”理念，一如既往尊重、关爱、造福台湾同胞，加强晋台各领域务实合作，为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业贡献山西力量。我们愿与广大台胞共享发展机遇，诚邀台商台企来晋投资兴业，欢迎广大台湾青年来晋学习、工作、创业，期待各位嘉宾更多关注了解山西，携手共进、合作共赢。

夏立言、赖正镔、李政宏等在致辞中对山西历史文化、产业发展、营商环境等给予积极评价，期待进一步深化台商台青与山西各界的交流合作，推动晋台融合发展再上新台阶。

国台办相关部门负责人，台湾岛内重要工商团体和知名企业负责人，全国台企联部分副会长及部分省市台协会会长，台商台青代表等400多人以及省直相关部门负责人、省内相关企业代表等共500余人参会。

本次活动以“台商晋商携手打拼，助力山西转型发展”为主题，由国务院台办经济局、全国台企联、山西省台办等共同主办。本次活动包括开幕大会、专场推介会和全国台企联产销拓展工作委员会、大健康工作委员会揭牌仪式，以及晋台农业合作交流、晋台医药大健康产业发展合作交流等，还将组织参会嘉宾在太原、忻州等地参访考察，在大同、朔州、晋中分别举办专场推介会及项目对接等分会场活动。

## 非遗挑幡靓古城

8月29日，在福建省建瓯市通仙门古码头，表演者展示非遗项目挑幡技艺，吸引市民和游客围观。

建瓯挑幡有着300多年的历史。明代民族英雄郑成功收复台湾后，将士们将带回的军旗插在长竹竿头，尽情挥舞，以此礼告慰英烈，后逐渐演化为民间特有的挑幡习俗。

魏永青摄(人民视觉)

## 税收显示在横琴的澳门居民就业更趋多元化

据新华社广州电(记者刘宏宇)国家税务总局横琴粤澳深度合作区税务局发布的最新数据显示，在合作区的澳门居民就业更趋多元化。

2022年度是横琴粤澳深度合作区澳门居民个人所得税优惠政策落地实施的第二个年度，合作区澳门居民个人所得税的受惠主体和受惠所得减免税额实现双增长。数据显示，2022年度受惠澳门居民受雇所得减免税额总额超1700

万元，同比翻了一番，人均受雇所得减免税额同比增长97.5%，大幅降低澳门居民在合作区就业成本。

从就业行业看，受惠澳门居民任职受雇的企业共涉及38个行业，行业数量翻了一番，说明澳门居民就业倾向更加多元化。其中，在科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业、批发和零售业就业的澳门居民最多。

从就业企业看，澳资企业占受惠澳门居民任职受雇企业比重同比增长超10%。澳资企业受惠人数占受惠总人数超六成，受惠澳门居民人数最集中的前10户企业中，9户为澳资企业，说明大多数在合作区就业的澳门居民更倾向于选择澳资企业。

“合作区逐步与澳门趋同的税负环境，对澳门居民的吸引力还是很大

的。拿我所在的粤澳合作中医药科技产业园来说，近年来已经有越来越多的澳门人来到这里就业。”澳门居民陈德祺说。

据税务部门统计，符合条件且在合作区办理2022年度个税汇算清缴的受惠澳门居民有550名，同比增长7.4%，其中超九成在合作区长期工作生活的澳门居民，人数同比增长20%，反映出越来越多澳门居民在合作区稳定就业居住。

## 深圳在港举办地方政府债券境外发行路演

本报香港8月29日电(记者冯学知)2023年深圳市政府离岸人民币地方政府债券发行路演28日下午在香港金融管理局举行。

据悉，此次深圳市离岸债拟发行期限为2年、3年和5年，总发行规模合计不超过50亿元人民币，包括绿色债券和社会责任债券。香港特区政府财政司司长陈茂

波致辞表示，深圳市政府连续3年在香港发行离岸人民币债券，充分体现了香港连通内地及国际资金和投资者的重要角色，特区政府会继续积极推动香港金融市场对接国家发展战略，发挥好香港在“一国两制”之下的独特功能和优势，服务国家高质量发展，巩固和提升香港国际金融中心的地位。

# 两岸同胞点赞贵州现代农业发展成就

唐一 刘庆凯

近日，由贵州省台办主办的“推进中国式现代化之看毕节”活动在毕节市举行。来自海峡两岸的20余名媒体和青年代表来到毕节市朱昌镇现代高效农业示范园等地，感受中国式现代化在农业领域所取得的发展成就。

园区内，一排排蔬菜大棚鳞次栉比，大棚里的黄瓜、西红柿、葡萄等瓜果蔬菜长势喜人。“在大陆非常幸福，想吃什么瓜果蔬菜一年四季随时都有。”台湾自由媒体人李颜如品尝着刚刚摘下的新鲜黄瓜，香脆口感和亲民价格让她不禁为之点赞。

一年四季新鲜瓜果蔬菜保质保量供应的背后，离不开现代化种植技术与管理模式对农业的加持。朱昌农业示范园拥有温室大棚57个，均采用第八代冬暖式大棚结构，能更好地实现冬季保温的功能。目前园区每年能生产蔬菜1.2万吨，产

值可达6000余万元，年盈利1000余万元。

自2020年以来，园区还培训当地农户2000余人次，带动就业160余人，有力巩固当地脱贫攻坚成果，助力乡村振兴。活动期间，在贵州遵义创业的台青赖翊凡积极向园区工作人员学习种植技术，探讨管理经验，希望把经验和技能带回自己的企业。

同样让两岸媒体和青年点赞的，还有位于朱昌镇双堰社区的“乌蒙玄凤”智慧养殖基地。“乌蒙玄凤”是当地自主注册的乌骨鸡品牌，其品种引进自乌蒙山区的“盐津乌骨鸡”，经过科学育种改良，现已成为当地的特色种群。

“我们采用的是完全开放式的林下养殖，一亩地严格控制种群数量在60只以内，这样既给鸡群保证了充足的食物来源，也保护了林下的植被不被破坏。”基地工作人员介绍说。

当地还始终坚持“生态立镇”的发展理念，在有关方面帮扶下开发了“全食可信”数字化养殖系统——一枚刚产下的蛋，经挑选编号后会被放入智能化蛋箱进行孵化；每一只鸡都拥有专属的智能脚环，以便记录其从出生到出栏的全过程生长周期，并实时对健康状态进行检测；记录可随时回溯与查询，保证消费者吃到放心鸡、足龄鸡。

目前，“乌蒙玄凤”牌乌骨鸡年出栏量达3万羽，实现销售收入300万元，带动当地养殖户增收。相关产品走上了广州、深圳等地民众的餐桌，深受食客喜爱。

“今天既领略了田园风光，也感受到了科技创新为农业领域带来的变化。”赖翊凡表示，他对于现代化科技在农业领域的运用印象深刻，希望将自己的所见所闻分享给更多两岸同胞。



近日，2023年南粤古驿道定向大赛(中国香港站)在香港粉岭高尔夫球场开赛。此次比赛为期两天，包括双人接力和短距离共两个项目，来自内地及港澳的567名选手参赛。图为参赛选手在林间辨认路线。中新社记者 侯宇摄